



塔其

## 一九八四年經濟計劃執行總結

蘇聯中央統計局在一月廿六日「真理報」上公佈蘇聯一九八四年國家經濟與社會發展計劃執行總結。各重要項目的執行結果如下：國民總所得達四千九百六十億盧布（按比照價格），較一九八三年增加一百廿億盧布；工業總產值達七千八百三十億盧布，較

一九八三年增加三百十億盧布；農業總產值達一千三百五十億盧布；對外貿易數額達一千三百九十億盧布。在勞動人口方面，服務業與工人的人數達一億一千六百七十萬人，集體農場場員為一千二百九十萬人。在工業生產方面：工業總產值增加百分之四點二；工業勞動生產力增加百分之三點八。電力生產達一四、九三〇億千瓦時，較一九八三年增加百分之五；石油為六一三百萬噸，減少百分之零點六；天然氣五、八七〇億立方呎，增加百分之十；煤七一二萬噸，減少了百分之零點五；鐵一五四萬噸，增加百分之二。在農業生產上：生棉花八百六十萬噸，甜菜八千五百三十萬噸，馬鈴薯八千五百三十萬噸，蔬菜三千零七十萬噸，肉類一千六百七十萬噸，牛奶九千七百六十萬噸。在基本建設上，一九八四年將近有二百個新的國家企業開始經營。在提高人民生活水準上，自去（一九八四）年九月一日起，提高了各級普通教育學校、幼稚園、育幼院老師的待遇。

就蘇聯中央統計局所公佈的數字看，一九八四年的蘇聯經濟成長率為百分之二點八，與一九八二年相同，同為二次大戰後的最低成長率；但在工業總產值上的增幅却是現行五年計劃期間三年來最大的。在石油與煤產量方面，都少於一九八三年的數字，因而蘇聯報刊在一月份曾紛紛批評石油業與煤業，指責他們集中挖探目前已近乎乾竭、但易於挖掘的表層石油與煤是不對的，而應該制定更好的長期計劃，以挖掘更深、而蘊藏量豐富的石油與煤礦。在農業生產方面，齊洪諾夫在一月廿三日蘇聯部長會議中表示，雖然天氣條件不佳，農業生產數字已達到目標，但他仍要求在一九八五年作實質的改善。同前幾年一樣，在公佈的統計數字中，並沒有披露穀物收成的數字。據美國農業部官員估計，蘇聯一九八四年的穀物生產約為一億七千萬噸，比預定目標少了七千萬噸。正如蘇聯官方所言，穀物產量足夠迎合人民的麵包需要，但作為飼料用的穀物却顯然不夠，影響畜牧發展，及肉類、奶類的生產。

總的而言，統計數字顯示出蘇聯工業生產的進步可觀，這種進步還代表著另一種意義：蘇聯自進入七〇年代後，利用大量勞動力所造成的經濟成長，這個因素已經因為勞動人口增加的減少而消失（過去五年中，新增加的勞動力為三百萬人，而在上一個五年中則為一千一百萬人）。近年來，蘇聯當局強調生產「集約化」，因此工業生產有較佳的成長，可意味著這種「集約化」生產方式已發生效果。

## 美、蘇中東問題會談

美、蘇代表團於二月十九日在維也納就中東局勢的若干問題展開會談。美國代表團由國務院主管近東及東南亞事務的助理國務卿墨斐率領，蘇聯代表團則由其外交部近東司司長波里雅柯夫率領。二天的會談分別在美、蘇駐維也納大使館內舉行；會談的性質是交換意見、瞭解彼此對中東問題所持的不同立場，並不尋求達成任何協議。美國國務院官員在會談前表示，美國準備在會中提出的問題包括：黎巴嫩情勢、蘇聯對敘利亞的軍事援助、兩伊戰爭、以阿問題等，蘇聯對阿富汗的干預亦可能在內。會談結束後，雙方都沒有公佈會談的詳細內容。

目前中東局勢的發展似已出現轉變的契機，在兩伊戰爭上，七個阿拉伯國家的外長於一月下旬曾分別前往交戰雙方的首都，試圖探索平息戰爭的可能性。最新的倡議則是促使交戰雙方在阿爾及利亞舉行一次圓桌會議，由法國、沙烏地阿拉伯、敘利亞和阿爾及利亞贊助，已受到六國海灣合作委員會的支持。在黎巴嫩問題上，以色列內閣已決定結束在黎巴嫩卅二個月的活動，自黎南撤退，並已完成了第一階段的撤退。在以、阿問題上，約旦國王胡笙已有意和以色列進行和平談判。而這些情勢的進一步發展都還有賴超級強國的從中促進。

美國自卡特政府時期，即盡力排除蘇聯參與中東事務的任何可能性，並儘量減低其在中東的影響力。雷根政府初期更對蘇聯採取強硬態度，率領保守派人士反對和解，指責蘇聯為「邪惡的帝國」，但雷根在一九八四年一月十六日發表演講，顯示其立場已改變，他表示必須促使蘇聯參加對話，以增進世界動亂地區的和平。不管美國的意願如何，蘇聯在中東的影響力却是在慢慢增加中。今年一月五日，約旦繼科威特之後，宣佈其已就購買蘇聯的空防系統與蘇聯簽訂合約，這兩個國家都是屬於溫和的阿拉伯國家，且與美國關係密切，由於購買蘇聯的空防系統，使得蘇聯在中東的影響力又進一層。

去年七月底，蘇聯提出關於中東問題的解決方案，其中包括召開中東問題國際會議，蘇聯當然參加這項會議，不過這個提議已被美國和以色列拒絕。這次美、蘇中東問題會談的舉行，可說是雙方對中東問題有了更實際的理解，而願意坐下來交換意見。雖然雙方事一再強調這不是談判，美國政府且強調其中東政策並不改變，仍排除蘇聯參加有關的中東問題國際會議的可能；然而許多阿拉伯國家認為，這項會談是邁向解決以、阿衝突及兩伊戰爭的一項重要步驟。

## 克宮繼承問題

在取消與希臘總理會晤的預定計劃後，蘇共總書記契爾年科的行踪與健康狀況又再度引起外界廣泛的猜測。蘇聯外交部在稍早發表聲明說，契爾年科正在度假，而國家傳播媒介的報導則說，他在二月七日出席了蘇共中央政治局例會。「塔斯社」也在二月十三日發佈契爾年科的二次封公開信，這兩封信分別是答覆阿根廷與北歐和平組織提出的問題，信件的發佈顯然是有意平息有關他取消會晤的揣測。在二月廿四日蘇聯地方蘇維埃代表選舉投票中，契爾年科在自己家中投下選票，從電視轉播的畫面看，他確是面帶病容，舉止蹣跚；在投票的前一天，他並沒有對他選區的選民發表傳統的競選演說，據「塔斯社」的說法，這是遵照醫生的建議。這些都顯示出了契爾年科確是病況嚴重。西方醫學家認為，契爾年科罹患的是肺氣腫，這種肺病有可能引起心臟方面的併發症。

由於契爾年科的健康狀況，關於誰將接替他職位的猜測很多，據英國「泰晤士報」的報導，在蘇共政治局內部已展開激烈的爭奪。一個推舉少壯派領導人戈巴喬夫（M. Gorbachov）的集團，和一個擁護元老格里辛的集團，已處於對立的地位，前者目前在黨的職位是政治局委員兼書記，後

者則為政治局委員兼莫斯科黨委第一書記。從目前發展的情勢看，戈巴喬夫已佔了上風。最明顯的跡象是：一名高級蘇聯官員在參加日前法共舉行的代表大會期間，接受法國國家電視臺訪問時提到，在契爾年科目前患病期間，戈巴喬夫已負責最基本的任務。他說，戈巴喬夫已主持政治局每週例會，該官員還聲稱，當問題發生時，這位克宮新崛起人物順理成章地最有資格繼承契爾年科。戈巴喬夫作為繼承人的地位也表露在去年十一月七日的俄國革命紀念會中，當時他在官方儀式中站在契爾年科右邊。在今年二月一日舉行的教育改革委員會會議上，他也代契爾年科出席，並主持會議。

以戈巴喬夫的資歷來說，他有一切當選蘇共總書記所需的基本條件：政治局委員兼書記處書記，唯一的阻力可能是來自元老派的反對。一般相信，蘇聯的權力仍然集中在年老一代的手中，而戈巴喬夫在主管農業部門時所想採取的大膽改革措施：減少政治干預、逐步放鬆中央集中控制，是否能得到元老派的贊同與支持，是令人懷疑的。在去年十二月份的一項演說中，戈巴喬夫甚至主張不僅經濟要作深刻地改變，整個社會關係也應如此，這是違背蘇聯傳統主張的，因此，這種改革作風可能是阻礙他繼任總書記的最大因素。若戈巴喬夫無法繼承，則面前所提的格里辛也極有脫穎而出的可能。格里辛受到元老派支持是無可置疑的，問題是他已七十歲，以這樣的年齡出任蘇共總書記職位，「難保其結局不和安德洛波夫或契爾年科一樣。因此，除非當局有意再推出一名過渡性人物，否則他的勝算不大。而另外一名政治局委員羅曼諾夫也是外界看好的人選，雖然目前的情勢以戈巴喬夫最居上風，但基於態度、作風的考慮，羅曼諾夫也有以黑馬姿態出現的可能。

## 雅爾達會議四十年

蘇聯外交部於二月四日舉行新聞發佈會，紀念蘇、美、英三國首腦舉行雅爾達會議四十週年。會上指出，這次會議作出的決定為戰後的和平秩序指出了主要途徑，該次會議的主要意義在於不同社會制度的國家能夠共同努力，反對核戰爭。在新聞會中並指責美國及其它一些北約國家企圖推翻雅爾達會議中所做的各項決定。二月六日「真理報」亦刊登紀念文章。

蘇聯傳播媒介及外交部在紀念雅爾達會議四十週年時，其言論的強調重點有二，一是指責西德不顧戰後的協定，企圖收復在二次大戰中失去的領土；二是指出，雅爾達會議的東、西合作精神若能重視，則目前的核戰威脅可望消除。蘇聯外交部發言人羅勉科 (Vladimir Lomeiko) 則指出，史達林在雅爾達會議中扮演了最積極的角色。蘇聯在雅爾達會議中得到的利益最大，而它所造成的禍害也已為西方所了解。對中國而言，密約的簽訂使得外蒙在所謂的「公民自決」下，脫離中國，而後淪為蘇聯的附庸；其它有關中國的條文則種下了日後中共叛亂得逞的禍因。對歐洲而言，密約中重劃戰後歐洲的疆界，將德國領土的一部份劃給波蘭與蘇聯，並承認蘇聯在東歐的支配性角色，造成蘇聯在戰後吞併了半個波蘭、波羅的海三小國和羅馬尼亞、捷克及芬蘭的部份領土；整個東歐也淪為蘇聯的勢力範圍。因此，雅爾達密約的結果是：中國陷於共黨統治；歐洲分裂成兩大陣營；不僅破壞了數世紀以來的東、西歐文化交流，更揭開了冷戰的序幕。

對於雅爾達密約，法國總統密特朗曾說：「任何能夠讓我們掙脫雅爾達密約羈絆的手段，都是正當的」。前白宮國家安全顧問布里斯斯基也曾告誡西方集團，千萬不可以接受雅爾達密約所鑄成的歷史錯誤。美國雷根總統在去年對一羣波裔美人發表演說時指出，「我們反對雅爾達密約中所暗示的：美國同意將歐洲劃分為東、西兩大集團的勢力範圍」。去年八月，美國國務卿舒茲宣稱：「我們也許看不到東歐的自由來臨，我們的下一代也許也看不到，但是它總會在東歐重現的」。蘇聯對這種言辭的反應是激烈的，「塔斯社」宣稱，沒有人有權對雅爾達會議所做的決定表示懷疑，它是不可違背的。雅爾達密約所造成的不良後果雖已為世人所知曉，但是在一九七五年的赫爾新基文件中，却確定了東、西歐現存疆界的不可變更性，使得

東、西集團勢力範圍的劃分得到確認，使雅爾達密約的陰影再一次出現在歐洲。

## 希臘總理訪蘇

希臘總理巴本德里歐於二月十一日抵達莫斯科作正式訪問。十一日，蘇、希雙方舉行第一次會談，對當前的蘇、希關係及未來的發展進行了討論，並論及當前的一些國際情勢。十二日繼續舉行會談，十三日，希臘總理前往列寧格勒參觀，而於十四日結束訪問行程，返回希臘。在這次正式訪問中，雙方簽訂了聯合公報，並對彼此在政、經、科技、文化及其它領域上的合作表示滿意。

希臘原為北約組織成員國，因美國在一九七四年未能阻止土耳其出兵塞浦路斯，憤而脫離北約，不過目前在希臘境內仍維持有美國基地。希臘總理對蘇聯的政策具有下列三個目標：(一)希望莫斯科能抑制希臘境內的共產黨；(二)希望降低希臘對西方的依賴，特別是美國；(三)在經濟危機發生時，希望自東歐，特別是蘇聯，尋得經濟與貿易的利益。此次他應邀訪問蘇聯，也是回聘二年前蘇聯部長會議主席齊洪諾夫的訪問希臘。在二天會談中，蘇聯與希臘在裁軍問題上的意見相近。巴本德里歐向來主張巴爾幹半島成立非核區，和反對美國飛彈部署在歐洲，這正是蘇聯所一向主張的，因此雙方在意見溝通上，較上個月齊洪諾夫訪問土耳其時的意見溝通來得融洽。而蘇聯也附合希臘所主張，即以尊重塞浦路斯為基礎，公平地解決塞浦路斯問題。

巴本德里歐在這次訪問中雖沒能按預定計劃會見蘇共總書記契爾年科，但與齊洪諾夫的會談却也賓主盡歡。最近幾個月希臘政府的一些舉動確讓美國頭痛，包括：不參與北約軍事演習、與蘇聯簽訂新貿易協定、支持巴解與薩爾瓦多左派叛軍。美國國防部長更直接指出，巴本德里歐要為二月二日雅典恐怖份子爆炸案所造成的五十七個美國人受傷一事，負間接責任。希臘政府越來越反美的言行，及其境內反對美國基地的聲勢日益升高，使得美國國防部不得不擬定緊急計劃，作為一旦希臘關閉美國基地時的應變措施。希臘政府的日漸反美而親近蘇聯，雖也是出於自身的利益考慮，然對方，尤其是北約而言，都是最不願意見到的事。

## 中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字、篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行  
郵政劃撥〇〇〇三四三六一二號帳戶